华山医院儿童肝移植慈善救助项目——阶段性总结报告

1、 项目名称
华山医院儿童肝移植慈善救助项目

2、 项目实施背景
1. 受助对象的困境

肝病移植手术高达十几万的手术费，成为很多前期治病已入不敷出的患儿家庭难以承受的生命之重。终末期肝病儿童手术放弃率高达85%，主要原因是昂贵的手术费用。

2. 目标人群

罹患终末期肝病的困难家庭儿童，包括胆道闭锁、遗传代谢性肝病、急性肝功能衰竭、肝脏肿瘤等，确诊肝功能失代偿确需肝脏移植的儿童。

3. 实施目的

挽救家庭经济困难的终末期肝病儿童，使其得到早期、及时、安全的肝脏移植治疗，重获新生。

4. 上海市岩华公益基金会的使命

为保障终末期肝病患儿生命权，围绕经济困难的终末期肝病患儿家庭展开慈善救助。

5. 华山医院肝脏移植中心的既有经验与合作关系

[bookmark: _GoBack]华山医院肝脏移植中心具有丰富的经验，成立于21世纪初，参与并见证了中国肝脏移植近十余年的黄金发展时期。在钦伦秀教授和王正昕教授的领导下，建立了科学、先进的肝移植围手术期管理体系，拥有国内一流的团队，每年完成肝脏移植200余例，成功率和术后长期生存率达到国际先进水准。截至2021年8月，已完成儿童肝移植手术200余例，术后5年存活率90%以上，资助困难家庭儿童肝移植手术及治疗费用逾一千万元。

3、 项目执行方式
在项目执行的过程中，岩华公益基金会通过详细了解终末期肝病儿童家庭的经济状况，进行了精准的经济条件等级分级。

这一过程不仅仅是对家庭收入的简单评估，更是考虑到家庭的支出、债务和其他经济因素，以确保资助的对象是真正的经济困难家庭。通过这种差异化的分级，岩华公益基金会能够更加有针对性地提供资金支持，特别是对患病儿童的肝脏移植手术费进行资助。

这种差异化的资助方式能够最大限度地确保患儿得到适切的经济援助，不仅有力地缓解了家庭的负担，也为患儿提供了更为可持续的治疗和康复机会。这一精细化的执行方式体现了项目的人性化和社会责任感，确保了慈善资金的最有效利用。

4、 项目阶段性总结报告
1. 项目背景和目标
(1) 项目的起源和动机 

华山医院儿童肝移植慈善救助项目起源于对终末期肝病患儿高昂手术费用的关切，旨在通过慈善救助，挽救这些家庭经济困难的儿童，使其能够早期、及时、安全地接受肝脏移植手术，获得新生。


(2) 项目的长短期目标

长期目标： 项目的远大愿景在于为更多终末期肝病患儿提供经济救助。通过长期的努力，希望未来能够不仅解决眼前的医疗费用问题，更是致力于推动社会对于儿童终末期肝病的关注度提升，促进相关救助程序和政策的改进，确保每个需要帮助的患儿都能够得到及时、全面的支持，力争为每一位患儿提供最好的治疗和关怀，帮助他们走向健康的未来。

短期目标： 当前的短期目标是确保受助对象的顺利手术进行，通过提供资金支持和协调医疗资源，使得每一位孩子都能够及时接受所需的肝脏移植手术。通过短期目标的实现，积累了宝贵的经验，为实现长期目标提供了坚实的基础。


(3) 项目活动和执行情况

项目执行阶段通过对患儿进行详细的经济条件等级分级，了解每个家庭的财务状况，确保对最有需要的患儿提供有针对性的资金支持，尤其是资助肝脏移植手术费。与复旦大学附属华山医院建立了密切而紧密的合作关系，这种合作关系不仅体现在资金支持上，更包括医疗资源、专业技术以及围手术期的全面管理，为项目的顺利推进提供了关键而全面的支持。复旦大学附属华山医院的专业团队确保了肝移植手术的高质量执行，从而为每位患儿提供了最安全、最可靠的治疗方案，使得项目取得了显著的成果。


(4) 资金使用情况

2022年度复旦大学附属华山医院儿童肝移植慈善救助项目实际开支为1535685.76元，救助了 18 个家庭经济困难的终末期肝病患儿。

资金主要用于手术费、治疗费、康复费等方面，确保每一笔资金都得到了最大的利用，确保合理使用捐赠资金。

2. 项目进展和影响
(1) 项目进展概况

“华山医院儿童肝移植慈善救助项目”于2021年7月正式启动。截止至2022年12月31日，项目救助足迹已遍布了全国二十多个省份和地区，上海市岩华公益基金会及其前身已先后救助了近250位终末期肝病患儿，累计救助金额约1800万元人民币。


(2) 对受益群体的影响和变化

通过项目的实施，岩华公益基金会见证了救助患儿及其家庭生活发生的一些积极变化。首先，救助患儿在肝移植术后的生活质量得到了显著提升，他们不仅从手术中获得了生命的延续，更得以在康复过程中逐渐回归正常的生活轨迹。

其次，项目的实施也在家庭经济状况方面发挥了积极作用。通过为患儿提供经济救助，项目减轻了家庭负担，使得原本因治疗费用而陷入困境的家庭逐渐恢复了稳定。

这一项目的实施影响更体现在一种全面的改善。从身体到心灵，从个体到家庭，肝移植家庭在术后的积极变化都成为项目实施的鲜活见证。




3. 项目经验以及调整改进
(1) 项目经验：需时刻关注患儿需求的数量趋势，及时调整项目策略。

(2) 调整和改进： 注重资源管理和患儿需求的动态调整，对手术资源和医护团队进行灵活对接，确保在不同情况下都能够有效运作。


5、 未来展望
未来，上海市岩华公益基金会将继续深耕儿童大病救助细分领域，进一步扩大“儿童肝移植慈善救助项目”的救助范围，使得基金会的救助版图更多元、救助区域更广泛，提高儿童大病救助工作的整体水平，帮助更多经济困难的终末期肝病患儿走出困境，重获新生。   



